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Assunto:Recursoa Contratosde Emprego. Inserçãoe tarefeirospara garantiro
funcionamentodasescolase o preenchimentodepostosdetrabalhocorrespondentesa
necessidadespermanentesdosestabelecimentosdeensinoe agrupamentosdeescolas,
municipalizaçãodagestãodosrecursoshumanosnãodocentesdasescolas

Destinatário:MinistériodaEducação

Exmo.Sr. PresidentedaAssembleiada República

o GrupoParlamentardo PartidoComunistaPortuguês,ao longodasvisitasquetemrealizadoa

escolase agrupamentos,dos diversosníveisde ensino,bemcomoatravésde umconjuntode
reuniões e encontroscom funcionáriosnão docentese suas estruturassindicais, tomou

conhecimentodo recursoabusivoa figurasde contrataçãode trabalhopor vias precáriase

pontuais para suprir necessidadesestruturaise permanentesdo sistema educativoe das

escolasqueo compõem.

DeacordocomosdadoslevantadospelaFederaçãodeSindicatosdaFunçãoPública,existem
maisde seismilpessoasa desempenharfunçõesdeauxiliarde acçãoeducativaporviados
chamadoscontratosde emprego- inserçãoe muitosmaisexistemsob figurasde contratação

comrecursoa tarefeiros,contratadosà horae pagosabaixode qualquertabelasalarialdas
carreirasda funçãopública.Estasituaçãorelevadoisproblemas,em si mesmos,de grande
gravidade:

Porumlado,a utilização,porpartedo Estadoe do Ministérioda Educaçãode mão-de-obra
precáriae de expedientesde contrataçãoquenãogarantema mínimaestabilidadea quem
desempenhaa funçãorespectivanasescolas,assimimpedindoa milharesde funcionárioso
acessoaosdireitosinerentesa umvínculolaboralcomo Estado.É o próprioministérioe o
próprioGovemoqueestimulama precariedadelaborale adesregulamentaçãodotrabalhoe das



. . --- - - - - - - - - ~~- . . ..

PCP~ ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

carreiras.

Poroutrolado,estasituaçãoconfiguraumatremendadesvalorizaçãodotrabalhoe dasfunções
doauxiliardeacçãoeducativoe doseupapelnasescolas.Aformaçãoprofissionalespecífica,a
especificidadedascarreiras,e as exigênciasquese colocama quemlidacomcriançaspor
diversashorasdiáriasrepresentamimportantesvalênciasdo trabalhodo auxiliarde acção
educativaque são completamenteignoradaspela utilizaçãogeneralizadade contratosde
emprego-inserçãoparasuprirnecessidadespermanentesdasescolas.A agravara referida
situação,encontra-seo factodeexistirempessoassobcontratodeemprego-inserçãoouantigo
planode ocupaçãoa desempenharemfunçõesde grandeexigênciapedagógica,comopor
exemplo,cuidardecriançascomdeficiênciasprofundase semautonomianasdiverSasesferas
da suavidapessoal,enquantosimultaneamenteasseguramo cumprimentodo regulamento
escolaremcorredorescomcentenasoulargasdezenasdeestudantes.

o queé gravenãoé a utilizaçãodecontratosdeemprego-inserçãoemsi mesmos,massimo
factodeestescontratosnãoserem,detodo,utilizadosparaassegurara inserção,masanteso
trabalhoprecáriopor longosperíodos.Dirá o Governoque não podemestes contratos
prolongar-senumaescolapor maisde umano,o que,emboraaparentementelimitea sua
utilizaçãoabusiva,napráticaapenasresultanamaiore maisintensarotatividadede mão-de-
obrae nadescapitalizaçãodaexperiênciae formaçãoemserviçoquevaisendoadquiridapor
quemdesempenhafunções,já quetendoemcontaa inexistênciade aberturade vagaspara
concursoa lugaresdoquadroe integraçãonacarreira,asescolassãoobrigadasa recorrera
estetipodecontrataçãoparasuprirasmaiselementaresnecessidades,aindaquepermanentes.

Teve este Grupo Parlamentarconhecimentode que existemagrupamentosde escolascom

cercade 40 contratosde emprego-inserçãoparaasseguraro desempenhode funçõesvárias,

principalmentede auxiliaresde acçãoeducativa.Ora,umaquestãocentraldeveserde imediato

colocada:umaescolaou agrupamentoquecarecedecontratar40 pessoasemregimede CEI,é
ou nãoumaescolacomcarênciade recursoshumanos?Ora,seé umaescolacomcarênciade

recursoshumanos,por que não abreconcursoparao preenchimentodessascarências?Por

queimpedeo Governoqueassimseja? .

Diversasescolase agrupamentosfuncionamcomsériasdificuldadesgeradaspelacarênciade
pessoalauxiliarde acçãoeducativa,sendoquemuitasoptampor limitarao mínimoos seus
acessos,ficamsemvigilânciaem muitoscorredores,átriosou espaçosde recreioe prática
desportiva.Muitasescolascontratamà horatarefeirosparasupriressasnecessidades,outras
tantas,nemsequeraspodemcumprirmesmorecorrendoa CEIe tarefeiros.O Governolevaa
caboumacampanhade propagandaemtomodo investimentoqueo Estadofaz no Parque

Escolar,enquantocanalizamilhõesde euros para as grandesconstrutorase grandes
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corporaçõesdastelecomunicaçõese informática,masdescurae fazporignorarasdeficiências
estruturaisqueseverificamnoquadrodapolíticaderecursoshumanosdaeducação.Ouseja,
em vez de promoveruma qualificaçãosustentadada qualidadeescolar, investindo
simultaneamenteem espaçosfísicose recursosmateriaise humanos,o Governoprefere
canalizartodo o esforçopúblicopara a contrataçãode empreitadase aquisiçãode
equipamentos,muitasvezesdesajustadosdosprojectoseducativos,enquantosimultaneamente
desvalorizaos trabalhadores,as suasfunçõese a suadignidadeprofissional.Outroexemplo
dessaestratégiapolíticaé a municipalizaçãodagestãodostrabalhadoresquedesempenham
funçõesde auxiliarde acçãoeducativa,assimsubmetendotrabalhadoresde iguaisposições
profissionaisa regimesdísparese injustificadosdearbitrariedadee discricionariedadelaborale
social.

Estapolíticanãodista,afinal,daestratégiade desvalorizaçãodo trabalhoqueesteGoverno
conduze protagonizaemtodasasfrentes,quersejamcorrespondentesaotrabalhonosector
privado,quero sejamaosectorpúblico.Osataquesa todosostrabalhadoresdafunçãopública
são assimumadas expressõesdo ataquegeneralizadoao Trabalho.Masnestecaso,a
gravidadeassumecontornosdepremeditaçãopolíticae planeamentoquea tomamaindamais
preocupante,poiso Governonãose limitaa nãoabriras necessáriasvagascomoestimulaa
utilizaçãodedesempregados,particularmentefragilizadospelasuasituaçãosocial.Ouseja,o
Governo nãosó nãocriao empregonecessárioparao combateao desempregoe paraa
qualificaçãoda EscolaPública,comocontribuiparamanterem situaçãode precariedadee
instabilidade,os desempregadosquesão assimutilizadoscomomão-de-obradescartávele
barataparacumpriro papelquedeveriamcumprir,sim,masintegradosnosquadrosdafunção
pública,doMinistériodaEducação,e nacarreirarespectiva.

O GrupoParlamentardo PCPtevetambémconhecimentodetrabalhadoresqueprestamserviço

ao abrigo de CEI's sem supervisãoou acompanhamento,ao contráriodo que estabeleceo

regimeque regulamentaeste tipo de contrataçãoe assimameaçandotambéma qualidadedo

serviçoprestadoe a segurançanodesempenhodasfunções.

Ao abrigodasdisposiçõesconstitucionaise regimentaisaplicáveis,solicitoao Governoque,por

intermédiodo Ministérioda Educação,mesejamprestadosos seguintesesclarecimentos:

1. QuantosContratosdeemprego-inserçãosãoactualmentecelebradosentreescolasou
agrupamentose trabalhadoresque cumpremserviçoou funçõesequivalentesa
auxiliaresde acçãoeducativa?Solicitamosinformaçãodetalhadae discriminadapor
regiãogeográficae portarefadesempenhada?

2. Temo Governoconhecimentodesituaçõesemquepessoalcontratadoao abrigode
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CEI'sdesempenhafunçõessemacompanhamentodeprofissionaisdeacçãoeducativa?
3. QuemedidastomaráoGovernoparaabrirasvagasnosquadrosrespectivosparasuprir

asnecessidadespermanentesdosestabelecimentosdeensinoe agrupamentosnoque
tocaa auxiliaresdeacçãoeducativa,cozinheiros,porteiros,assimpondofimà utilização
abusivadecontrataçãoprecáriaedesregrada?

4. Entendeo Governoqueos contratosde emprego-inserçãopodemserumaformade
suprirasnecessidadespermanentesdasescolaseagrupamentos?

5. Entendeo Governoqueo acompanhamentodecriançascomdeficiênciasprofundase
sem autonomiapodeser desempenhadopor pessoalsem formaçãoespecíficae
ocupadoporoutrasváriastarefasemambienteescolar,nomeadamente,a segurança,o
cumprimentodosregulamentosinternos,o controlode assiduidade,a limpeza,entre
outras?

6. ,Quemedidastomaráo Governoparagarantira igualdadede tratamentonoplanodos
direitoslaboraise sociaisjunto dos profissionaisauxiliaresde acçãoeducativa,
particularmenteentreos quedesempenhamfunçõesnasautarquiascomas quaiso
Governoassinouprotocolosde execução,no âmbitoda municipalização?E que
medidastomaráparaasseguraracontinuidadedosdireitosdessestrabalhadores,tendo
emcontaa suacarreiraeoseudesenvolvimentonoperíodoqueantecedeacelebração
dessesprotocolos?Comoentendeo Governoo factode existiremtrabalhadoresa
desempenharprecisamenteas mesmasfunçõesemunidadesdo seuMinistério,sem
queentreelesseverifiqueummesmoestatuto,querremuneratório,quersocial?

Paláciode SãoBento,7 de Janeirode2010

MiguelTiago JorgeMachado


